	

	让社区教育之火燎原燕赵大地
——在2016年河北省暨邯郸市全民终身学习活动周总开幕式上的讲话
贾 海 明

	


（2016年12月26日）
各位来宾，同志们、朋友们：
入冬后的北方已经寒凝大地，而古城邯郸却洋溢着一种欢乐的气氛。今天，我们相聚在这里，隆重举行2016年河北省暨邯郸市全民终身学习活动周总开幕式。首先，我代表省教育厅，对各位来宾的到来表示热烈的欢迎！对获得2016年河北省“百姓学习之星”称号的个人和“终身学习活动品牌”的单位表示衷心的祝贺！对所有关心、支持全民终身学习活动的部门、单位和朋友们表示诚挚的感谢！
本次活动周的主题是：落实《河北省社区教育三年行动计划》，推动全民终身学习。
社区教育是我国教育事业的重要组成部分，是教育服务民生的重要内容。随着物质生活水平的提高和休闲时间的增加，人们对社区教育产生了旺盛需求和热切期望。尤其是现阶段，我国已进入世界人口老龄化国家行列，老年人口数量之多、老龄化发展速度之快，前所未有。而目前我省社区教育的发展和老年大学的设置，远远不能满足需求，社区教育的学习课堂往往一座难求，供需矛盾十分突出。社区教育已经成为一项应时顺势的朝阳产业。而且，社区教育给点阳光就能灿烂。通常情况下，只要有一个场所，有一些桌椅板凳，有几台电脑等基本设施，就可以开展社区教育活动。只要政府给一些支持、给一些鼓励，群众就高兴、就满足。发展社区教育，绝对是一项投入少、见效快、效果好的教育惠民德政工程。
党和国家高度重视社区教育。1999年，国务院批转的《面向21世纪教育振兴行动计划》就提出了“开展社区教育的实验工作，逐步建立和完善终身教育体系”的行动目标。2000年4月，教育部印发了《关于在部分地区开展社区教育实验工作的通知》（教职成司〔2000〕14号）。2004年12月，教育部印发了《关于推进社区教育工作的若干意见》（教职成〔2004〕16号）。2010年5月，国务院审议通过《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》，要求广泛开展城乡社区教育。2014年8月，教育部等七部门联合下发《关于推进学习型城市建设的意见》（教职成〔2014〕10号），要求“广泛开展城乡社区教育，推动社会治理创新”。2016年7月，教育部等九部门联合下发了《关于进一步推进社区教育发展的意见》（教职成〔2016〕4号），明确了现阶段我国社区教育发展的总体要求、主要任务和保障措施。
我省积极推进社区教育工作。2001年，省教育厅下发了《关于在部分市开展社区教育试点工作，全面推动我省社区教育发展的通知》(冀教职成〔2001〕7号)。2011年发布的《河北省中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》明确要求，推进宽门类、多样化、灵活性的社区教育、职工教育、老年教育，建立广覆盖、多形式、更便捷的继续教育阵地。2013年1月，省教育厅出台《关于大力推进社区教育工作的意见》（冀教职成〔2013〕3号）。2014年5月，省人大常委会审议通过了《河北省终身教育促进条例》，明确规定：“县级以上人民政府应当加强社区教育工作, 完善社区教育设施, 建立健全社区教育体系。乡( 镇) 人民政府、 街道办事处具体组织辖区内的社区教育工作, 开展适合社区居民需要的各类教育培训活动, 促进文明和谐社区建设。社区教育学院( 校) 应当为社区居民提供科技、 文化、 卫生、 法制、养老等方面的培训服务。鼓励其他教育培训机构为社区居民提供终身教育服务。” 
近日，省十七个部门联合印发了《河北省社区教育三年行动计划（2016—2018年）》，提出了今后三年全省社区教育工作的主要目标、基本模式、工作思路、重点任务和保障措施。
我省社区教育工作的目标是：经过三年努力，全省终身学习的理念进一步普及，初步建立起全省社区教育管理体制、运行机制和公共支持服务体系，形成人人皆学、处处可学、时时能学的社区教育局面。在平台建设方面，全省社区教育信息化公共服务平台要达到能够容纳200万人注册、1万人同时在线学习的规模，数字化学习资源达到10万个左右，为全省城乡居民打造巨型数字化学习资源库。在基地建设方面，省级社区教育试点总数要达到200个左右，其中所有的县（市、区）至少要有一个省级社区教育试点；市级以下社区教育试点总数要达到1000个左右；建设省级社区教育实验区40个，建成省级社区教育示范区10个。全省开展社区教育的县（市、区）实现全覆盖。在体系建设方面，进一步建立起省、市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）五级社区教育办学体系。在学分转化方面，要初步建立起社区教育学分银行制度。
我省社区教育的工作思路是：老年切入，城市先行，抓点带面，连锁发展。
老年切入，就是要积极适应人口老龄化趋势和老年人对社区教育的旺盛需求，应时顺势，将老年教育作为社区教育的重点任务。结合多层次养老服务体系建设，改善基层社区老年人的学习环境，完善老年人社区学习网络，建设一批在本区域发挥示范性作用的老年人学习场所和老年大学。实施“老有所+”工程，把老年社区教育办成老年人的幸福项目，实现老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为。通过老年社区教育打开全省社区教育新局面，带动其他群体社区教育的发展。
城市先行，就是要顺应社区教育发展规律，坚持城市先行，以城带乡，统筹城乡社区教育协调发展。从我国社区教育发展的历程来看，社区教育呈现出由中心城市向城乡、由大城市到县城、再到农村梯次发展的规律。目前，我省社区教育发展尚处于初级阶段，要重点在地（市）级城市开展社区教育，适当发展县城所在地社区教育。在条件具备的地方，实行城乡同步试点、同步推进、同步发展。
抓点带面，就是要坚持试点推动，示范引领，逐步扩大社区教育的覆盖面。选择基础条件较好的社区，开展社区教育实验项目，并积极争创省级或国家级社区教育实验区和示范区，树立样板，发挥先进典型的示范引领和辐射带动作用，以星火燎原的方式，扩大社区教育覆盖面。
连锁发展，就是要组建河北省社区教育联盟，加入联盟的社区教育办学点实行四个统一，即统一名称、统一标识、统一平台、统一基本学习资源，以保证社区教育的办学标准和办学质量。
我省社区教育的基本模式是，充分利用河北广播电视大学现有较为完备的办学系统、相当规模的师资队伍以及现代信息技术与教育教学深度融合的办学手段优势，拓展服务功能，建立以公益性、共享性、规范性、完整性为特点的全省社区教育公共支持服务体系。
办学网络，依托现有河北广播电视大学省、市、县（市、区）三级办学系统，分别建立省、市、县（市、区）级社区教育指导中心和社区教育学院。县级社区教育指导中心依托乡镇（街道）建立社区教育学校，社区教育学校在村（社区）建立教学站（点），构建覆盖全省城乡的省、市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）五级社区教育办学网络。
学习资源，河北广播电视大学系统将现代信息技术从学历教育领域向非学历教育领域拓展，通过横向联合、纵向沟通、共建共享，建设一个中心，两级平台，即全省数字化学习资源中心和省、市两级社区教育信息化公共服务平台。
学习方式，河北广播电视大学系统针对社区居民的学习需求和学习习惯，运用多年积累的成人开放教育经验，在社区教育中采取线上自主学习与线下集中面授相结合的学习方式。
《河北省社区教育三年行动计划（2016—2018年）》是我省深入贯彻《河北省终身教育促进条例》、落实教育部等九部门《关于进一步推进社区教育发展的意见》的重要载体，是指导我省社区教育工作深入开展的纲领性文件。今后三年我省社区教育工作的主要任务就是抓好《行动计划》的贯彻落实。
第一，抓体系，建机构。要建立健全省、市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）五级社区教育网络体系。2013年初，我省已经依托省广播电视大学建立了省社区教育指导中心。截至2015年底，全省11个设区市已经全部依托市广播电视大学建立起市社区教育指导中心、社区教育学院。今后三年，要进一步在县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）建立社区教育机构，形成覆盖全省城乡的社区教育网络体系。
第二，抓平台，强基础。利用现代信息技术，建设以省级平台为主节点、以市级平台为分中心的省、市两级社区教育公共服务平台，为社区居民自主学习、个性化学习提供有效载体。目前，省广播电视大学为全省城乡居民打造的信息化远程公共服务平台——河北终身学习在线运行良好，日均点击量超25000人次，总点击量超过1200万人次。市级平台方面，唐山、邢台、秦皇岛、廊坊相继开通了本地的社区教育远程公共服务平台；在去年活动周总开幕式上，省广播电视大学为石家庄、保定等设区市和辛集、定州市开通社区教育二级平台，成功实现与省级平台的统一维护、资源共享、数据互通。要进一步升级、完善河北终身学习在线，增加硬件投入，拓展网络带宽，力争早日满足200万人注册、1万人并发同时在线学习需求。利用云计算等技术手段，建立多节点、分布式的资源存储网络，适应海量学习资源的对外开放和优化用户体验。开发移动学习功能，为学习者提供学习账户、微博、论坛、管理课程、记录学分、网上专家解答、自组班级和协作学习等多样化的自主性学习条件。
第三，抓资源，提质量。加强社区教育公共服务平台课程资源建设，打造巨型终身学习课程资源超市，提高社区教育质量。数字化学习资源实行省级统筹，避免低水平重复建设。目前，省、市两级平台上传的课程资源将近2万个。到2018年底，省级平台要通过省广播电视大学自建、整合、购置以及与各部门共建等多种方式，打造拥有10万个左右课程资源的巨型数字化学习资源库。各市要结合本区域经济、文化、人口等特点，建设具有自身地域特色的课程资源，逐步形成针对性强、居民喜欢、体现地方特色的社区教育课程体系，推动社区教育向系列化、规范化、特色化方向发展。鼓励各级各类学校和社会教育培训机构向社区开放数字化学习资源及服务，推进各地网上学习平台互联互通和社区教育数字化学习资源的建设与共享。在实现省内资源共建共享的同时，有针对性地实现与京津等省外其他社区教育机构课程资源的数据互联。
第四，抓标准，搞连锁。加强社区教育规范化、制度化建设，实行连锁加盟方式，推动我省社区教育深入、可持续发展。要尽快制定社区教育学院、社区教育学校和社区教育教学点的建设标准，完善我省社区教育实验区、示范区评估指标体系，出台《河北省社区教育联盟章程》和连锁加盟办法，创建一批社区教育“连锁店”。
第五，抓试点，探模式。各地要紧密结合当地经济社会发展水平及社区教育工作基础，因地制宜，抓好社区教育试点，探索适合本地区发展的社区教育模式。今年我省已经确定全省首批50个社区教育实验基地、10个社区教育实验项目。今后两年，全省每年还要继续培育省级社区教育试点60个左右。各市也要积极培育市级以下社区教育试点，探索看得见、摸得着、可复制、易推广的社区教育发展模式，并逐步在区域内全面铺开。
第六，抓示范，强引领。加强社区教育实验区、示范区建设，发挥先进典型的示范引领和辐射带动作用。各地要结合本地社区教育发展实际，按照省厅《关于开展河北省社区教育实验区和示范区创建及申报工作的通知》（冀教职成〔2014〕23号）要求，积极创建省级社区教育实验区或示范区。各实验区和示范区要制定切实可行的政策措施，提升社区教育的服务能力和水平，引领区域内社区教育工作全面开展。
第七，抓活动，创品牌。要开展形式多样的社区教育活动，打造标志性、高水平的社区教育品牌项目。各地要结合各类学习型组织创建、各类人群的培训学习活动以及地域特色文化等等，组织开展特色鲜明的社区教育活动，吸引更多的居民加入，努力提升社区教育活动的参与率和满意度，打造具有良好示范作用的知名活动品牌。要持续开展百姓学习之星评选等专题活动，用身边的人和事影响、感染身边的人。还要打造诸如“秦皇岛i—剪纸”、“邯郸i—太极”等更多的具有全国影响的社区教育“i-实验室”，打造全民终身学习活动周、全民读书月等活动品牌。
第八，抓队伍，提能力。要建立一支以专职教师为骨干、兼职教师和志愿者为主体的社区教育师资队伍。盘活河北广播电视大学系统和现有大、中、小学教师资源，为社区教育机构配备专职管理人员和专职教师，建立社区教育专职教师队伍。完善社区教育兼职教师和志愿者资源库，鼓励专家、学者、行业专业人员、教师、离退休人员以及其他具有专业知识和特殊技能的人员参与社区教育，使其成为社区教育队伍的主体力量。加强社区教育工作者培训，提高开展社区教育的能力和水平。妥善解决社区教育专职教师的专业技术职务评聘问题，激发和调动社区教育工作者的积极性和创造性。
第九，抓机制，促发展。建立党委领导、政府统筹、教育部门主管、相关部门配合、社会积极支持、社区自主活动、市场有效介入、群众广泛参与的社区教育协同治理的体制和运行机制。各级教育行政部门要出面主动协调各方面关系，努力促成社区教育领导体制的建立和完善。逐步开放社区教育市场，通过政府购买服务、项目外包、委托管理、经费补助等方式，鼓励各级各类学校和社会教育培训机构、社会组织、社会资本参与社区教育。
第十，抓科研，强指导。坚持科研引领，实验推动，为我省社区教育的深入开展提供理论指导。要加强对我省社区教育重点、难点、热点问题的研究，在实践中总结经验，提炼出具有河北特色的社区教育理论，用理论指导实践，促进我省社区教育工作的创新和发展。
第十一，抓宣传，扩影响。加强社区教育宣传，广泛传播终身学习理念。充分利用广播、电视、网络、微信、微博等各类新闻媒体，大力宣传社区教育的政策和意义，及时宣传、报道社区教育工作的新成果、新举措，重点宣传学习改变人生的突出事迹，用老百姓自己的亲身经历来感染、教育自己身边的人，让终身学习的理念家喻户晓，吸引更广泛的居民参与到社区教育活动中来。
第十二，抓领导，明责任。各级党委、政府要成立社区教育领导小组，统筹管理、协调本区域内的社区教育工作。领导小组成员由宣传、教育、文明办、发改、人力资源和社会保障、财政、民政、科技、文化、农业、体育、工会、共青团、科协、妇联、残联、老龄等相关部门的负责人组成。领导小组办公室设在同级教育行政部门。各级社区教育领导小组办公室依托各级广播电视大学设立本地的社区教育指导中心和社区教育学院，具体落实社区教育任务。
第十三，抓规划，定目标。县级以上人民政府要按照《河北省终身教育促进条例》，将社区教育、终身教育工作纳入国民经济和社会发展规划。县级以上人民政府教育行政部门应当按照《河北省终身教育促进条例》，编制社区教育发展规划，报本级人民政府批准后实施。各级教育行政部门从“十三五”开始，要把开展社区教育纳入教育发展整体规划，主动联系有关部门，牵头做好社区教育发展规划、相关政策的制定和完善工作，建立目标责任和考核机制，确保社区教育改革发展目标落实到位。
第十四，抓投入，强保障。各地要建立健全政府投入、社会捐赠、学习者合理分担等多种渠道筹措经费的社区教育投入机制，加大对社区教育的支持力度，不断拓宽社区教育经费来源渠道，保障社区教育的可持续发展。要按照每人每年1元的政策，落实成人教育费用，其中部分用于社区教育。省级及以上社区教育实验区（示范区），按照社区常住人口每年人均实验区不少于1元、示范区不少于2元的标准落实社区教育经费。经济发达地区，要在此基础上进一步增加社区教育经费投入，并做到逐年增长。各级政府要设立专项经费，对各级电大社区教育平台建设维护、资源购置和活动开展给予财政保障。  
第十五，抓整合，聚合力。要整合各方面力量和资源，凝心聚力，共同促进社区教育发展。各级社区教育领导小组要定期召开社区教育工作联席会议，协调各方面力量，研究解决制约社区教育发展的突出问题，共同推进社区教育工作。要协调教育、文化、科技、体育等有关部门，研究制定终身教育资源向社区居民开放的具体实施办法。制定相关政策，使有条件的普通高校、职业院校、中小学校、企业等单位的教育资源向社区开放，为社区居民学习提供更便捷的服务。
第十六，抓督导，促落实。各级政府要将社区教育的考核指标列入到教育综合督导考评指标体系，严格进行督导，确保《河北省社区教育三年行动计划》落到实处。
同志们，我省社区教育的火种已经燃起了熊熊烈火。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央         周围，在省委、省政府的正确领导下，齐心协力抓好《河北省社区教育三年行动计划（2016—2018年）》的贯彻落实，让社区教育之火迅速在燕赵大地燎原，努力开创我省社区教育工作的崭新局面。
预祝本次全民终身学习活动周圆满成功！祝愿全省人民通过社区教育，创造更加美好幸福的生活！
谢谢大家。
