

2016年河北省乡村中小学教师培训
简  报
第1期
继续教育学院  主办                              2016年6月30日 

2016“省培”高中历史骨干教师培训班举行开班典礼	2
2016年省培项目高中数学班举行破冰活动	2
天津师范大学王光明教授为省培高中数学班学员作学术报告	4
2016省培高中数学班到衡水中学观摩学习	5
省培高中历史班学员优质课展示	6
生命科学学院建设“省培”班级文化墙，打造特色文化	7
生命科学学院“省培”学员体验实验课之一——大肠杆菌质粒DNA的提取	9
北京市数学特级教师连春兴老师为2016省培数学班授课	10
[bookmark: _Toc18064]

2



2016“省培”高中历史骨干教师培训班举行开班典礼

6月15日上午，2016年“省培”——河北省高中历史骨干教师培训项目开班典礼在河北师大隆重举行。开班典礼由小班主任彭雪影主持，行政副院长杨丙振、范红军教授、贺军妙副教授参加了典礼。
首先杨丙振副院长代表学院对参训教师表示欢迎，并希望他们在此次培训活动结束后能够满载而归；之后贺军妙副教授具体详尽介绍了本次培训的注意事项和相关工作；最后范红军老师做了重要发言，在欢迎参培老师的同时，对20天的培训学习提出了要求：要求学员转变身份，认真听课，把这次培训作为完善自我、提高素质、汲取经验的好机会；通过学习，不断的提升自己的教学和科研能力。
典礼上，学员老师纷纷表达了对此次培训的期望以及认真对待这次培训的决心。

[bookmark: _Toc13119]2016年省培项目高中数学班举行破冰活动

6月15日，省培项目高中数学班举行以“打破藩篱，增进交流，建立友谊，融入集体”为主旨破冰活动。
下午，全体参培教师在师大数信学院二楼西平台集合，大家在指导老师的带领下，展开了别开生面的破冰活动。他们积极参与每个活动环节，热情高涨，活动过程中充满了欢乐和祥和。他们通过“抓手指”、“盲人与拐杖”、“心有千千结”等游戏，拉近了彼此的距离，增进了熟识度，并更快地融入了这个新的集体，在收获友谊和欢乐的同时，凝聚成7个学习小组。
最后以小组为单位，经过15分钟的交流讨论，确定并展示了各自的名称、口号、队歌和动作造型，拍照留念。各个小组成员兴致高昂，各具特色，充分展现了团队风采，在轻松愉快的气氛下让大家在短时间内由陌生到熟悉，为今后的培训学习和生活奠定了良好的基础。
破冰活动历时2个多小时，参训教师们始终热情饱满，积极参与，深入交流，建立了良好的友谊。轻松愉悦的氛围、老师们脸上洋溢的笑容显示出我们破冰活动的成功，也为本次培训的学习和生活翻开美好的篇章。
[bookmark: _Toc17671]
天津师范大学王光明教授为省培高中数学班学员作
学术报告

6月25日下午，天津师范大学王光明教授莅临河北师范大学数信学院为省培高中数学班的老师作了一场精彩的学术报告，河北师范大学数学系主任张生春教授主持了报告会。
王光明教授的报告以“高中数学教研与成果表述”为主题，从数学教学研究、课题研究、论文写作注意事项等三方面进行阐述。王光明教授指出教学研究分为思维研究和实证研究。思维研究包括：专题思考、推论、推广研究、量表的应用研究、现象研究、争鸣研究、评论研究、基于文献的研究等。实证研究包括：比较研究、行动研究、调查研究、叙事研究、质的研究、个案研究、实验研究等。王教授在讲座过程中结合数学教学、数学学习、数学研究的实际，提出了许多师生高度关注的问题，如文献的选取、论文题目的设计、幻灯片制作的要求等引导大家一起思考，并以生动具体的实例将生硬的概念具体化、生活化，为广大学员提出了许多宝贵的建议。王光明教授语言风趣，讲解生动，点拔到位，整个会场气氛活跃、笑声飞扬。
王光明，天津师范大学教授；博士生导师；现任天津师范大学数学与应用数学专业主任；《数学教育学报》副主编兼编辑部主任；全国高等院校数学教育研究会副秘书长；全国数学方法论研究交流中心副主任；全国高等数学研究会副理事长。
[bookmark: _Toc24608]
2016省培高中数学班到衡水中学观摩学习

6月30日早晨天刚蒙蒙亮，2016省培数学班的学员前往衡水中学参观考察。怀着憧憬仰慕的心情，经过近两小时的路途奔波，学员们来到全国闻名的衡水中学。她仿佛披着一层神秘面纱、藏着不为人所知的秘密，很多人来到这里来参观考察，都想一探究竟。
首先由衡水中学康新江校长作了报告。他从高考谈起：1、要满足社会稳定的需要，确保公平、公正，有利于安定团结；2、要满足高校选拔人才的需要，学生的综合素质，进一步发展的潜能；3、满足课程改革的需要，配合促进高中课程改革，高考改革要全面深入地反应新课程观念。接着讲解了教材是最重要的备考资源，详尽地讲解了衡中的备考经验。从学段定位把握教学层次、更新观念保障课堂高效，到追求卓越激活潜在能量、人本管理提升幸福指数、合作竞争放大个体能量、精彩活动点燃奋斗激情。字字珠玑、催人奋进、给人留下深刻印象。随后，学员们参加了一堂复习课的听评课活动，看到了衡中侯杰老师的风采，领略了尖子生的文韬武略。接着，聆听了衡中数学中心备课组长褚艳春的《统筹规划科学备考》讲座，她讲到了高考一轮复习的备考策略，让学员欣赏到了集体教研的智慧结晶，一同感受了衡中成功背后的酸甜苦辣，体会到精细严谨的精神，所有的这些都是衡中成功的法宝。
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省培高中历史班学员优质课展示

6月30日下午，在河北师范大学公教楼B座408教室，在曹雅微老师的主持下，省培高中历史班的学员进行了非常精彩的优质课展示。
本次优质课展示，以小组为单位依次进行，每位老师讲课之后，还有一个评课环节，评课委员会由各小组代表组成。第一位讲课的老师的题目是《美国1787年宪法》，主要内容是1787年美国宪法的背景、内容及评价，内容通俗易懂，易于理解和掌握。第二位讲课的老师的题目是《伟大的历史性转折》，主要讲到了改革开放的背景、简况和作用，使我们更加清晰的了解了改革开放的重要性。第三位讲课的老师的题目是《迅速崛起的日本》，讲课首先从一段甲午战争的视频导入，很好的将学生带入了本节课的主题，效果很好。
接下来讲课的老师的题目是《苏俄社会主义建设的初期探索》，他将学生分成几个小组，以更好地发挥学生的自主作用，对于调动学生上课的积极性也有很好的作用。第五位讲课的老师讲的是《蒙昧中的觉醒》，她的讲课用两个《帕里斯的裁决》和《特洛伊的战争》中的小故事开头，将学生带入了本节课，效果很好，值得学习。最后一位讲课的老师的题目是《近代的民主革命》，首先给大家来了一个智力小测验，几个历史人物的谜语很好的活跃了课堂气氛，不失为一个调动学生积极性和活跃学生气氛的好方法。
每位老师讲完课之后，评委老师及部分学员老师对讲课进行了客观、恰当的评价。最后，曹雅微老师进行了总结，本次优质课展示获得了圆满的成功。通过本次优质课展示，既加强了各小组成员之间的集体协作能力，也使各位老师的水平得到了不同程度的提高。
[bookmark: _Toc14280]
生命科学学院建设“省培”班级文化墙，打造特色文化

为营造良好的班级学习氛围,提高参训学员的学习激情，生命科学学院在此次省培实施过程中，积极建设“班级文化墙”，努力打造特色文化。以夏晓烨教授为首席专家，周春江教授为主管领导的培训管理团队多次征求参训学员意见，积极讨论和交流，共同制定文化墙建设和管理方案，最终打造出一版内容充实、意义丰富的文化墙。
班级文化墙包含“学习之家”、“学员之星”、“学员风采”和“培训心得”四个板块。“学习之家”板块由通过“破冰活动”成立的九个家庭的合影及其家庭名称和口号组成，体现和传递各个家庭的友谊和凝聚力。管理团队通过细心观察，选出表现突出的参训学员，在“学员之星”板块张贴他们的照片，以鼓舞和调动参训学员的主动性和积极性。“学员风采”板块实时记录参训学员培训过程中的精彩片段和影像，展现参训学员的活力和激情。“培训心得”板块张贴展示参训学员在培训中深刻的心得感悟，供参训学员交流、分享和学习。班级文化墙实时更新，提高了参训学员的积极性，家庭内部团结协作，家庭之间相互比拼，营造出“比、学、赶、帮、超”的学习氛围，共同进步。
生命科学学院历来秉承认真负责、全面细心的态度完成各项工作。就此次省培，生命科学学院领导高度重视，严密部署，精心安排；管理团队成员耐心、细心、用心，及时整理视频、照片和相关资料，为班级文化建设、学习氛围营造、参训学员积极性调动等奠定坚实的基础，力求高质量完成培训工作。

[bookmark: _Toc17096]生命科学学院“省培”学员体验实验课之一
[bookmark: _Toc24847]——大肠杆菌质粒DNA的提取

6月30日至7月1日，河北师范大学生命科学学院组织2016河北省骨干教师培训高中生物班的参训学员到国家级生物学实验教学示范中心进行四个学员自选实验课程的体验学习。
这四个实验是培训第一天在首席专家夏晓烨教授的导航课环节中，参训学员从30余个高中生物实验中经过投票讨论选出的。国家级生物学实验教学示范中心组织相关授课教师和辅导教师，为上好实验课做了一个多星期的精心准备。
“大肠杆菌质粒DNA的提取”实验课由细胞生物学国家重点学科王耕博士讲授，刘书广、杜铭硕老师辅导。课程开始，王耕老师为学员们细致地讲解了DNA的一些基本知识以及本实验的原理、操作步骤及相关的注意事项。经过王耕老师的细心讲解，参训学员们对实验操作有了初步了解，并对实验过程和结果充满期待。接着，学员们在几位教师的指导下开始实验。实验过程中，学员们仔细观察老师的标准操作，遇到不懂的问题及时向老师请教，老师们也耐心地为学员们解疑答惑。
实验过后，学员们纷纷表示此次实验课收获很多，许多参训学员感概说:“这还是第一次脱离课本见到DNA!”。学员们都很感激生命科学学院能够提供这么好的学习平台并表示一定要珍惜此次学习提升的机会。
[bookmark: _Toc3985] 
北京市数学特级教师连春兴老师为2016省培数学班授课

 7月1日，连春兴老师给2016省培数学班做了主题为《提升教师素养，提高教学效益》的报告。连春兴是北京市数学特级教师，现任教于北京教育学院丰台分院，长期注意教育理论的学习与研究，同时也积累了丰富的教学实践经验。尤其近年，连春兴在《中学数学教学参考》、《数学通讯》等国内数学教育方面最高级别、最有影响的刊物上，发表了一系列文章。
连春兴老师主要讲了四方面的内容。一、关于教学几个需要正视的问题。他从课改的核心理念、教学目标的设定方面，结合案例进行了深入浅出的讲解，还强调了指导学习的重要性并给出了几种行之有效的方式，同时对导学案的设计和有效应用提出了自己的看法。二“问题导学”的案例研究。连老师结合具体的案例，生动直观地阐述了用问题引导学习，善用“问题导学”的巨大优势，尤其是对问题导学的设计提出了自己独特的见解，另外通过对“四个能否”的提出，让学员都强烈感到作为一名优秀老师的专业挑战。三、如何提升高三数学复习效益。对高三的三轮复习，连老师从目标设定、内容安排、层次控制、专题讲解等方面做出了细致的规划，给出了宝贵的建议。四、把数学经验理性提升的重要性。连老师详尽阐述了写作的必要性，提出了以写作心态进行教学研究，实现教学精致化，促进教师职业发展的观点，倡导追求“腹有诗书气自华”的境界。
年过六旬的连老师精神矍铄，神采奕奕，为学员们奉献了一场精彩的讲座。使他们无论从教学、教研，还是专业经验总结方面都有很大收获。连老师讲述细致、实效，如行云流水，酣畅淋漓，专业修养令人敬佩，让学员们见识了智慧的教学，增长了教学的智慧。数学班的学员听得津津有味，聚精会神。讲座中学员们踊跃发言，结合自己的教学实践纷纷谈了自己的感受，交流了思想，提高了认识。
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