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邯郸市教育局副局长曹建召为参训学员做专题讲座

9月3日，邯郸市教育局副局长曹建召为参训学员做了题为“对语文课程与教学的几个问题的思考”的专题讲座。
曹教授从变异的教育理念、语文教学的未确定性、断裂与重构、教自己的教材四个角度，就教学乱象、语文教材观、语文知识观、语文教师的课程观等内容做了深入的阐释。曹教授认为当前高中语文教学存在着“随便教点什么”、“考什么教什么”、“围着教材打转转”、“就是深入不进去”的乱象。他主张充分调动学生的主动性与积极性，让学生参与运动、参与实验、参与阅读思考。
[bookmark: _GoBack]曹教授旁征博引，结合吕叔湘、张志公、余应源、古德莱德等专家的理论，对比美国、香港、台湾、大陆的教育现状，强调了当前教育改革的必要性与紧迫性。此外，他就教材编排的选文标准、对选文的审核标准等内容做了深入的剖析，并结合常州奔牛中学与邯郸一中在校本教研中的对比，指出了校本课程在实践层面的误区。
曹教授渊博的知识、开阔的眼界以及庄重而又不失幽默的风度令在场的学员折服，参训学员纷纷表示收益颇丰。

北师大第二附属中学特级教师陈立今
为省培语文参训学员授课

9月5日，北京师范大学第二附属中学特级教师陈立今老师为省培语文老师做了《文言文教学——文言诗文批判性理解》的讲座。陈老师从2015年高考北京卷入手，以《侍坐》不同的词句点断为例，对于古诗文不同的理解阐释了自己的看法。他认为，语文的核心素养包括四个方面：语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解。这就要求我们的学生能运用批判性的思维审视语言作品，探究和发现语言文学现象，形成自己的语言。陈老师通过大量教学中的实例告诉老师们，要鼓励学生有自己的理解，提出自己不同的看法，运用质疑的眼光，善于发现与众不同的地方，培养学生发散、创造的思维，不要把阅读变为“为了阅读而阅读”的单纯的拿分途径。
下午，全体省培语文老师到石家庄一中进行语文课观摩。石家庄一中梁凯老师做了“名著导读”观摩课。梁老师的这节课，由《西游记》导入，步步引领学生如何去阅读经典，告诉学生如何积极展开思考，而且指出了阅读对于学生学习的重要性。
英雄所见略同，两位老师不约而同走地做着同一件事情，那就是让学生去阅读，并且教会学生怎样去阅读。今天的培训观摩，给老师们的启示就是在教学中药给学生一生受用本领，就是让学生爱上读书、学会读书，这是学生增长才智的根本和源泉。

省培高中化学骨干教师培训班学员到衡水中学观摩学习

9月6日，在化学与材料科学学院院长于海涛教授、学科负责人刘敬华教授及班主任刘淑芬老师的带领下，省培高中化学骨干教师培训班学员到衡水中学南校区进行了观摩学习。
上午，老师们受到了衡水中学工会主席梁辉老师的热情接待。在图书馆报告厅观看了衡中宣传片，梁辉老师对衡水中学的文化建设、办学理念和教学管理等几个方面进行了简单介绍。
随后，由张春老师为培训学员做了《盐类的水解》示范课，张春老师从本市的某化工厂的办厂理念出发，围绕着“高纯度、安全化、无污染”展开讲座，既引起了学生学习的兴趣，又在该情境完成了教学任务。课后，由刘敬华教授对本节课做了简单的点评，点评细致入微，句句点到关键。
最后，张括志老师为学员们介绍了衡水中学独特的教研方式。从集体备课、磨课到新老帮扶的集体研讨以及教案、教学反思与总结，每个环节都展现了衡水中学教师严谨的治学和团队合作精神，使在座的老师们无不由衷地赞叹！
在回程的路上，学员们回味着一天的通过衡中之行，使他们感受到了名校风采、学习到了先进的教研方式，收获颇丰。


石家庄市教科所教研员孟丽慧为化学骨干教师做讲座

9月9日，石家庄市教科所教研员孟丽慧老师，为河北省高中化学骨干教师培训班，做了一次有关“不同的视角看常态课教学”的讲座。
常态课教学是高中化学教学主要模式。所有知识的传授，离不开常态课教学。从如何提高课堂的效率，来优化我们的课堂，是每一位高中化学教师面临的一道难题。孟丽慧老师用最通俗的语言，大家最熟悉的例题和课堂实例，从多个角度把化学常态化教学中难以解决的问题，进行了详细的分析解读。使在场的所有老师受益匪浅。
讲座结束后，在场所有老师们均送上热烈的掌声。因为讲座解决了他们长期以来在教学中遇到的困惑，使他们更加自信站在三尺讲台，为教育事业的发展。

易卫华副教授为省培高中语文骨干教师培训班学员做讲座

9月10日，在第32个教师节到来之际，河北师范大学文学院易卫华副教授为2016年河北省高中语文省级骨干教师培训班作了题为《八面受敌，多元一体》讲座。易副教授的讲座深入浅出、扎实严谨，就“大文学观”视野中的古典文学作品解读与教学作了深入、形象的阐释。并就此给我们提供详尽的参考书目和教育教学及学习资源。
易副教授主要从版本学在作品解读中的作用、字词句与作品解读、“历史语境”的还原与作品解读、教学及需要注意的问题四个大方面作了具体的分析。他指出不同版本在中学语文教材中的地位和作用是不一样的，它可以增加教学的多元化，拓展学生的视野；古诗文教学当中字词句的理解和准确把握，要考虑语言环境、情感的表达，还要名物词汇；同时还要把文本还原到历史语境中去，这样才能深入体会作品的内涵。
此次讲座是古典文学研究性成果的课堂再现，开启了文本解读教学之旅，提升了思想境界，增强了教师授课的自信心，打破了传统教学模式下的照本宣科，是一场教育教学领域的课堂革命。
 



何志民老师为高中化学“省培”骨干教师做讲座

9月11日，河北师范大学化学学院副教授、硕士生导师何志民为省培骨干教师高中化学班学员进行了题为《中学化学实验探究》的讲座。
何老师从中学化学实验改革与发展趋势、中学化学实验的功能及中学化学实验的形成和渊源三个方面进行了理论概述，并演示了几个趣味实验，如碘钟的“无色——琥珀色——蓝色”之间周期变化，铁丝在空气中的燃烧现象等。他还向大家展示了他20多年前密封在集气瓶中的氯气和一年前密封的金属钠和金属钾。使老师们对实验教育学的改进产生了很大的兴趣。
下午, 学员们走进了化学实验室，在何志民老师的指导下，进行实际操作。从取药品到做实验再到记录数据，老师们忙得不亦乐乎，仿佛回到了大学时代。
一天的培训实验课结束后，学员们表示不仅在理论上得到了提高，也切亲身体会到了实验的重要性，并表示返回工作岗位后，一定认真做好管理和教学让学生通过实验，提高化学课的学习效率。

省培高中语文骨干教师培训班开展同课异构

目前高中阶段的古诗文教学举步维艰,很难有高效的课堂收获。为了准确掌握高中古诗文教学的实际状况,发现存在的问题,摸索出新课程理念下的古诗文教学的规律,9月12日，2016河北省高中语文骨干教师培训班的学员与河北师大附中的教师进行了一次同课异构活动。
本次活动由培训班学员王佩韫老师和师大附中的李世袭老师就杜甫的《饮中八仙歌》分别授课。
在授课过程中，两位老师根据自己的教学特点、知识背景、情感体验建构出不同的教学方案，呈现出迥异的课堂教学风格，赋予静态教材以生命的活力。让在座的专家评委和参训教师们感受到了独特的活力课堂与人文关怀。
课后，为班主任王永祥老师针对授课过程提出自己的理解与建议。如我们在常态课上如何进行创新的问题，老师在备课中如何丰富自己，文本要结合学生的特点进行加工，课堂上的拓展环节究竟应该做到怎样的程度，最后，王老师说，常规课堂中如何突破束缚，要靠老师们的才气，要靠自我的思想，要有老师的理解和处理，教育的基本原则是从简单到复杂。王老师的精彩点评让在座的每一位老师受益匪浅。
此次“同课异构”活动，给参训的教师们营建了一个共同研讨、相互学习的广阔平台。在这个平台上，强化了教师之间的互动与交流，达到了优势互补、相互切磋与共同提高的目的。也激发了更多老师对自身教学的思考，希望通过这样的教学活动，能提高教研实效，打造有效课堂，促进教师的专业成长。
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