河北师范大学成人教育（自考）毕业论文撰写要求
成人教育（自考）本科毕业生撰写毕业论文是培养合格本科毕业生的重要环节。合格的毕业论文（设计）是本科毕业生毕业和授予学时学位的必要条件。撰写毕业论文应遵循以下基本要求和步骤：
一、撰写论文的基本要求
    毕业论文（设计）一般主要由论文题目、内容提要（摘要）、正文、参考文献四部分构成。
1、论文题目的选择
论文题目的选择要适当，选题不可过大或太小。正文论证与题目要相符。论文题目一般不超过25字。
2、内容提要（摘要）
在毕业论文（设计）之前，要写内容提要，在内容提要中应把论文的主要论点、结论提出来，力求简洁、明确。字数一般以500字左右为宜。
关键词：关键词是供检索用的主题词条，应采用能覆盖论文主要内容的通用词条。一般列3—5个。按词条的外延层次由大到小排列。
3、正文
正文是毕业论文（设计）的主要部分，包括绪论、论文主体及结论部分。论述过程中，论点要明确，论据要充分，推理要严谨，结论要正确，要有科学性、逻辑性。写作过程中要准确运用专业语言、通用符号及书面格式。
理科论文（设计）如有实验，则应写明实验用的仪器、要品、实验过程及条件、实验现象及结论，数据要详细真实。
文科毕业论文（设计）的字数要求不少于5000字，但文字叙述要精练；理科毕业论文（设计）字数一般不少于3000字。
4、参考文献
在毕业论文（设计）的正文之后，要列出主要参考文献。参考文献要规范，与正文内容要紧密联系。参考论文一般不少于8篇。
论文（设计）中如有需要特别说明的名词、术语、符号等，可在参考文献之后加上注释。
二、撰写论文的步骤：
（一）选题
毕业论文（设计）题目应符合本专业的培养目标和教学要求，具有综合性和创新性。本科生要根据自己的实际情况和专业特长，选择适当的论文题目，但所写论文要与本专业所学课程有关。
（二）查阅资料、列出论文提纲
题目选定后，要在指导教师指导下开展调研和进行实验，搜集、查阅有关资料，进行加工、提炼，然后列出详细的写作提纲。
（三）完成初稿
根据所列提纲，按指导教师的意见认真完成初稿。
（四）定稿
初稿须经指导教师审阅，并按其意见和要求进行修改，然后定稿。
三、毕业论文（设计）答辩
（一） 组织答辩
毕业论文（设计）答辩组一般由教学单位教研组（室）任课教师3～5名组成，答辩组教师在进行答辩前要传阅所答辩的论文，并根据论文内容提出有一定难度的答辩问题，问题一般限于论文本身所涉及的学术问题，而不是某一学科领域的全面知识体系方面的问题。
（二）答辩程序
1、学员介绍自己论文（设计）的有关情况：
（1）为什么选择此论题，此论题有何理论意义和实际意义。
（2）目前学术界对该论题的研究状况；本人的论文有哪些发展？提出和解决了什么问题。
（3）概述本人论文的基本论点及立论的主要依据。论文还有哪些问题应涉及或解决，但又因为所不及而未能接触的问题等。
（4）写作论文过程中主要参考了哪些论著和资料。
2、答辩组教师提出问题，学员作好记录，并利用自带的毕业论文底稿和主要参考资料，进行短时间的准备。
3、学员就教师提出的问题，回答有关问题，教师继续质疑提问和纠正答辩问题。
4、答辩组教师民主评议评语和成绩，并做好答辩记录的整理。
四、毕业论文（设计）行文格式
1、封面格式按统一样板模式。

 2、毕业论文（设计）统一用Word格式编排、A4纸（制图等除外）打印。
英语专业的毕业论文（设计）用英语撰写，论文题目、摘要中、英文都有，标题的第一个字母要大写，书名要用斜体字。
3、论文题目用3 号黑体字，可以1行或2行居中打印。
4、作者署名：题目下居中安排，并用4号楷体，隔空格。
5、摘要：“摘要”用4号黑体，后加冒号。摘要行文用5号楷体。
6、关键词：“关键词”三字用4号黑体，后加冒号，关键词4号小4号宋体，之间用分号。
7、论文正文用4号宋体，数字和标点符号使用符合规定，序号采用一、（一）、1、（1）、。大段落标题用4号黑体，居中排列，可不加序号。行距不宜过小，以便阅改。
8、注释：对篇名的注释置于当页地脚，序号用圈码；文内用夹注，将注释语放在注释的词语后，用圆括号括起来，注释语与正文字体应有所区别。
9、参考文献：凡对引文出处的说明一律归在参考文献中。序号置方括号内，按文中出现的先后顺序编码。应写明作者、文献名称、刊名、年、期、页码。
10、论文要左侧装订。
